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КУ ДЫ ВЯ ДЗЕ 
«ЛЕС ВІ ЦА ПОС ПЕ ХУ»

Школь ні кі на ве да лі Па ла ту прад стаў ні коў
Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў су стрэ лі ся з на стаў-
ні ка мі і на ву чэн ца мі школ і гім на зій Сло нім ска га ра-
ё на — удзель ні ка мі аду ка цый най пра гра мы «Лес ві ца 
пос пе ху». На су стрэ чы аб мяр коў ва ла ся ро ля мо ла дзі ў 
сён няш нім све це, яе па тэн цы ял, а так са ма дзяр жаў ная 
ма ла дзёж ная па лі ты ка.

— Год мо ла дзі за вяр ша ец ца, але пра ца з мо лад дзю — 
не, — упэў не ны Аляк сандр СЯ ГОД НІК, стар шы ня Па ста ян-
най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту ры, 
на ву цы. — Год мо ла дзі па ка заў, як яшчэ мож на пра ца ваць з 
ма ла ды мі людзь мі. Уся Па ла та прад стаў ні коў, не толь кі ка мі сія 
па аду ка цыі, куль ту ры, на ву цы, ак тыў на пра цуе з мо лад дзю. У 
нас прак тыч на ў кож ным рэ гі ё не ёсць ма ла дзёж ны пар ла мент, 
і амаль усе яго ўдзель ні кі па бы ва лі ў Па ла це прад стаў ні коў. Я, 
на прык лад, ар га ні зоў ваў су стрэ чу і для ма ла дзёж на га пар ла-
мен та Гро дзен скай воб лас ці, і для ма ла дзёж на га пар ла мен та 
сва ёй Ваў ка выс кай акру гі.

«Лес ві ца пос пе ху» — пра гра ма, якая су мес на рэа лі зу ец ца 
ў рам ках пра ек та «Школь ная ака дэ мія кі ра ван ня» Ака дэ мі яй 
кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це і Сло нім скім рай вы кан ка мам.

Пар ла мен та рый Ала СО ПІ КА ВА, член Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту ры, на ву цы, па ве-
да мі ла, што мэ та пра гра мы — рас ка заць ма ла дым лю дзям пра 
тое, які мі кам пе тэн цы я мі па він ны ва ло даць бу ду чыя кі раў ні кі.

— Нам важ на ра зу мець, якая сён няш няя мо ладзь, якім 
па тэн цы я лам яна ва ло дае, на коль кі яна па тры я тыч ная, — ад-
зна чае Ала Со пі ка ва. — Мэ та гэ тай су стрэ чы — да ве дац ца, як 
гэ та — быць ма ла дым у ХХІ ста год дзі.

У рам ках пра гра мы «Лес ві ца пос пе ху» школь ні кі і гім на зіс ты 
Сло ні ма на ве да лі шэ раг се мі на раў і май стар-кла саў у Ака дэ-
міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це, а так са ма па бы ва лі ў Па ла це 
прад стаў ні коў.

Ма рат ЖЫ ЛІН СКІ, рэк тар Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ-
зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па ве да міў, што та ко га ты пу 
ме ра пры ем ства пра хо дзіць упер шы ню.

— Гэ та вы нік пад пі сан ня да га во ра па між Ака дэ мі яй кі ра-
ван ня і Сло нім скім ра ён ным вы ка наў чым ка мі тэ там. Ме ра пры-
ем ства мож на раз гля даць як вы ка нан не да ру чэн ня кі раў ні ка 
дзяр жа вы, які за клі кае ўсе аду ка цый ныя ўста но вы на блі зіц ца 
да рэ аль нас ці і на кі ра ваць па тэн цы ял мо ла дзі ў тое рус ла, 
якое яна вы бе ра.

Нас та сся КЛІ МО ВІЧ, на ву чэн ка гім на зіі №1 го ра да Сло ні ма, 
ад на з удзель ніц аду ка цый най пра гра мы «Лес ві ца пос пе ху»:

— Я ма ру ад крыць сваё не вя лі кае прад пры ем ства, — пры-
зна ла ся дзяў чы на. — Лі чу, што ака дэ мія мне ў гэ тым да па мо жа: 
яна дае доб рыя ве ды і перс пек ты вы.

— У на шым ра ё не мо ладзь жы ве ак тыў на, — ад зна чае Тэ рэ-
са ЮШ КЕ ВІЧ, на чаль нік ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і ту рыз му 
Сло нім ска га рай вы кан ка ма. — Прык лад гэ та му — рэа лі за цыя 
пра ек та для стар ша клас ні каў «Школь ная ака дэ мія кі ра ван ня», 
у якім пры мае ўдзел 25 школь ні каў і гім на зіс таў. Са мае га лоў-
нае ў гэ тым пра ек це тое, што на шы дзе ці — вы пуск ні кі ўста ноў 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі — ма юць маг чы масць за раз уба-
чыць, які ўзро вень ве даў па ві нен быць у су час на га вы пуск ні ка, 
каб па сту піць у ВНУ.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Пра ві лы для тых, 
хто пра цуе до ма...

Адзі ная кры ні ца фі нан са ван ня пен-
сій — уз но сы най маль ні каў і ра бот ні каў 
на дзяр жаў нае са цы яль нае стра ха ван не. 
На пен сіі ідзе ка ля 77 пра цэн таў срод каў 
па за бюд жэт на га фон ду са ца ба ро ны на-
сель ніц тва. За дзе вяць ме ся цаў гэта га 
го да на такія мэ ты бы ло вы дат ка ва на 
больш за 61 міль ярд руб лёў. Та му за-
ка на даў ства пра ду гледж вае, што ўмо вы 
на лі чэн ня вы плат са срод каў са цы яль на-
га стра ха ван ня мо гуць уклю чаць па тра-
ба ван ні аб мі ні маль ным пе ры я дзе пла ты 
ўзно саў да пры зна чэн ня вы плат.

Для тых, хто ўлад ка ва ны афі цый на, 
па вы шэн не аба вяз ко ва га ста жу, на дум-
ку мі ніс тэр ства, іс тот на ні чо га не зме ніць. 
Не аб ход ныя ця пер 15 га доў ста жу мен-
шыя за пе ры яд пра цоў най ак тыў нас ці 
ра бот ні ка. А ся рэд ні тэр мін атры ман ня 
пен сіі скла дае 21 год. У стра ха вы стаж 
за ліч ва юц ца пе ры я ды пра цы ў Бе ла ру сі, 
а так са ма на тэ ры то рыі СССР да 1 сту-
дзе ня 1992 го да.

Лю дзям, якія ўжо на пен сіі ці збі ра юц-
ца на яе ў най блі жэй шы час, тур ба вац ца 
не вар та. Пры раз гля дзе пы тан ня аб пра-
ве на вы пла ты па ўзрос це пры мя ня ец ца 
за ка на даў ства, што дзей ні чае на да ту 
пры зна чэн ня пен сіі.

Да асоб ных ка тэ го рый гра ма дзян 
агуль ныя па тра ба ван ні да ста жу не пры-
мя ня юц ца. На прык лад, у да чы нен ні ма ці, 
што вы хоў ва лі дзі ця-ін ва лі да. Па вод ле 
за ка на даў ства, та кія жан чы ны, ка лі яны 
да гля да лі ма ло га з асаб лі вас ця мі ў раз-
віц ці не менш за во сем га доў у пе ры яд да 
яго паў на лец ця, ма юць пра ва вый сці на 
пен сію па ўзрос це ў 50 га доў. Для гэ та га 
стаж па ві нен скла даць мі ні мум 20 га доў, з 
іх не менш за пяць — з вы пла тай аба вяз-
ко вых стра ха вых уз но саў у па за бюд жэт ны 
фонд са ца ба ро ны на сель ніц тва. У 20-га-
до вы стаж уклю ча юц ца пе ры я ды пра цы, 
на ву чан ня ва ўста но вах аду ка цыі дзён най 
фор мы, зна хо джан ня ў вод пус ку па до гля-
дзе ма лых да трох га доў, до гля ду дзі ця ці-
ін ва лі да ці ін ва лі да пер шай гру пы.

Ва ле рый Ка валь коў на га даў, што 
пен сія па ўзрос це пры зна ча ец ца з дня 
звяр тан ня па яе. Для вы лі чэн ня вы плат 
бя рэц ца за ро бак ра бот ні ка па звест ках 
фон ду са ца ба ро ны на сель ніц тва (сё ле та 
за ра бот ная пла та вы лі ча ец ца за апош нія 
21 год за пар ста жу, у 2016-м — за 22 
га ды, у 2017-м — за 23). Тыя, хто мае 
пра ва на роз ныя дзяр жаў ныя пен сіі (на-
прык лад, ва ен ную і па ўзрос це), згод на 
з ар ты ку лам 6 За ко на «Аб пен сій ным за-
бес пя чэн ні», мо жа атрым лі ваць толь кі 
ад ну з іх на свой вы бар.

... і за мя жой
Ці мо жа бе ла рус, які пра цуе за мя-

жой, раз ліч ваць на бе ла рус кую пен сію? 
Аказ ва ец ца, мо жа. Пры ўмо ве, што ён 
са ма стой на пла ціць стра ха выя ўзно сы ў 
бюд жэт фон ду і та кім чы нам фар мі руе 
свае пен сій ныя пра вы. Та кая маг чы масць 
пра да стаў ле на са жніў ня 2006 го да. Сён ня 
срод кі на стра ха ван не ў Бе ла ру сі пе ра ліч-
ва юць 714 су ай чын ні каў, якія ўлад ка ва лі-
ся ў ін шых кра і нах. Па мер аба вяз ко вых 
уз но саў — 29 пра цэн таў ад пры быт ку. 
Але ка лі ўзно сы вы плач ва юц ца з да хо ду, 
ні жэй ша га за мі ні маль ны за ро бак, стаж 
бу дзе ска рэк та ва ны ў бок змян шэн ня.

Уво гу ле, пра ва на пен сію ў Бе ла ру сі ма-
юць гра ма дзя не, якія па ста ян на пра жы ва-
юць на яе тэ ры то рыі. Пад стаў, каб тыя, хто 
вы ехаў на ПМЖ у ін шыя кра і ны, атрым-
лі ва лі ў пе ры яд ча со ва га зна хо джан ня ў 
рэс пуб лі цы вы пла ты па ўзрос це, ня ма.

Між на род ныя да га во ры ў га лі не пен-
сій на га за бес пя чэн ня на ша кра і на мае 
амаль з усі мі дзяр жа ва мі, што ра ней 
ува хо дзі лі ў СССР (за вы клю чэн нем 
Гру зіі і Эс то ніі). Кож ны квар тал за мя-
жу (у асноў ным у Ра сію, Лат вію і Літ ву) 
пе ра вод зяц ца вы пла ты амаль 5,3 ты ся-
чам атры маль ні каў на су му 11,5 міль яр да 
руб лёў. На мес цы пен сія вы да ец ца ў на-
цы я наль най ва лю це кра і ны пра жы ван ня 
гра ма дзя ні на.

Сён ня вя дзец ца пра ца па за клю чэн ні 
пен сій на га да га во ра ў рам ках Еў ра зій-
ска га эка на міч на га са ю за. Раз гля да юц ца 
пра па но вы па пад пі сан ні па доб ных да-
гавораў з Чэ хі яй, Поль шчай і Эс то ні яй.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

Зда ва ла ся б, кроп ка ў гэ тым 
пы тан ні бы ла па стаў ле на 
яшчэ два тыд ні та му, ка лі 
ра шэн нем рэк та ра плат ныя 
пе ра зда чы ў БДУ бы лі ўза-
ко не ны. Ад нак пэў ная част-
ка сту дэнц кай су поль нас ці 
па-ра ней ша му не па га джа-
ец ца з кі раў ніц твам уні вер сі-
тэ та і, каб вы ка заць сваю па-
зі цыю, сту дэн таў за клі ка юць 
вый сці на марш «Ка хан не і 
са лі дар насць».

Та му дня мі на сай це ўні вер сі-
тэ та быў раз ме шча ны афі цый ны 
зва рот рэк та ра БДУ, ака дэ мі ка 
Сяр гея АБ ЛА МЕЙ КІ, да сту дэн таў і вы-
клад чы каў.

«БДУ абу ра ны спро ба мі пе ра вес ці аб-
мер ка ван не пы тан ня аб увя дзен ні пла ты 
за пе ра зда чу за лі каў і эк за ме наў з вы-
ключ на аду ка цый най і пра ва вой у па лі-
тыч ную плос касць, — пад крэс лі ва ец ца 
ў афі цый ным зва ро це. — Нас хва лю юць 
якасць аду ка цыі і прэ стыж дып ло ма БДУ. 
Кла по ця чы ся пра гэ та, уні вер сі тэт увёў 
пла ту за пе ра зда чу за лі каў і эк за ме наў, 
што з'яў ля ец ца ад ным з ін стру мен таў 
уплы ву на ву чо бу сту дэн таў. Акра мя гэ та-
га, пры мя ня ец ца і шэ раг ін шых мер па па-

ляп шэн ні якас ці аду ка цый на га пра цэ су. 
Звяр та ем ува гу, што БДУ не ўво дзіць 
апла ту за ад пра цоў ку пра пу шча ных 
за ня ткаў, ла ба ра тор ных ра бот, як гэ та 
па да ец ца ў не ка то рых ін фар ма цый-
ных па ве дам лен нях».

Сяр гей Аб ла мей ка за пэў ні вае, што 
ва ўні вер сі тэ це па важ лі ва ста вяц ца да 
мер ка ван ня сва іх сту дэн таў і імк нуц-
ца ства раць усе ўмо вы для ак тыў на га 
дыя ло гу, пры цяг ва ю чы да вы ра шэн ня 
важ ных пы тан няў уні вер сі тэц ка га жыц-
ця раз ві тую сіс тэ му ор га наў сту дэнц ка га 
са ма кі ра ван ня. Да та го ж лю бы сту дэнт 

і су пра цоў нік мо гуць звяр нуц ца 
да рэк та ра БДУ ва ўста ноў ле ным 
па рад ку, у тым лі ку і з да па мо гай 
элект рон на га зва ро ту, за пі сац ца 
да яго на пры ём. Рэк та рат БДУ 
атры маў ка лек тыў ны зва рот сту-
дэн таў па пы тан ні ўвя дзен ня пла-
ты за пе ра зда чы і ад ка заў на гэ ты 
зва рот. Але пас ля па да чы зва ро ту 
ні хто са сту дэн таў па гэ тым пы тан-
ні на пры ём да рэк та ра або пра-
рэк та ра не пры хо дзіў...

«Ін фар ма цыя аб тым, што на 
сту дэн таў БДУ аказ ваў ся ціск, 
якая рас паў сюдж ва ец ца не ка то-
ры мі ін фар ма цый ны мі рэ сур са мі, 
не ад па вя дае рэ ча іс нас ці. Кан-

крэт ныя фак ты аб кож ным па доб ным 
вы пад ку ста нуць прад ме там раз гля ду 
на ўзроў ні кі раў ніц тва ўні вер сі тэ та», — 
па абя цаў Сяр гей Аб ла мей ка.

Рэк тар лі чыць не да пу шчаль ны мі 
спро бы ўцяг нуць сту дэн таў БДУ і ін шых 
уні вер сі тэ таў кра і ны ў пра цэ сы, за клі ка-
ныя рас ка лоць ака дэ міч ную су поль насць 
і скам пра ме та ваць сіс тэ му вы шэй шай 
аду ка цыі кра і ны.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Дэ пу та ты і ра бот ні кі Сак ра та ры я та Па ла ты прад стаў ні-
коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць 
глы бо кае спа чу ван не за гад чы ку ад дзе ла па за бес пя чэн ні 
дзей нас ці Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 
на цы я наль най бяс пе цы Брон ні ка ву Анд рэю Сяр ге е ві чу ў 
су вя зі з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Бу даў ніц тва жыл ляБу даў ніц тва жыл ля  ��

ГОД — ЗА 10 МЕ СЯ ЦАЎ
Сё ле та бу даў ні чыя ар га ні за цыі кра і ны 

пе ра вы ка на лі га да вы план па ўвод зе жыл ля
За 10 ме ся цаў го да на бу даў ніц тва жыл ля бы ло вы дат ка-
ва на 33 трлн ін вес ты цый у асноў ны ка пі тал, што скла дае 
20,2% да агуль на га аб' ёму ін вес ты цый і 88,6% да ўзроў ню 
ад па вед на га пе ры я ду ле тась. Аб гэ тым рэ дак цыі па ве-
да мі лі ў На цы я наль ным ста тыс тыч ным ка мі тэ це.

Спе цы я ліс ты пад лі чы лі, што ар га ні за цы я мі ўсіх фор маў улас-
нас ці па бу да ва на 46,8 ты ся чы но вых ква тэр. Уве дзе на ў экс плу а-
та цыю 4 млн 302,6 ты ся чы квад рат ных мет раў агуль най пло шчы 
жыл ля, што скла дае 107,6% да пра ду гле джа на га за дан ня на год 
і 100,7% да ўзроў ню ана ла гіч на га ле таш ня га пе ры я ду.

Для гра ма дзян, якія ста яць на ўлі ку для па ляп шэн ня жыл-
лё вых умоў, уве дзе на ў экс плу а та цыю 1 млн 736 ты сяч «квад-
ра таў» агуль най пло шчы, або 40,3% ад агуль на га аб' ёму ўве-
дзе на га жыл ля. У па раў на нні са сту дзе нем–каст рыч ні кам 2014 
го да ўвод у экс плу а та цыю жыл ля для гэ тай ка тэ го рыі гра ма-
дзян па мен шыў ся на 488,7 ты ся чы квад рат ных мет раў. Акра-
мя та го, сё ле та для чар га ві коў па бу да ва на з вы ка ры стан нем 
дзяр жаў най пад трым кі 1 млн 396,1 ты ся чы квад рат ных мет раў, 
у шмат ква тэр ных жы лых да мах у га ра дах — 1 млн 42,6 ты ся чы 
квад рат ных мет раў.

У сель скіх на се ле ных пунк тах уве дзе на ў экс плу а та цыю 
1 млн 236,9 ты ся чы квад рат ных мет раў агуль най пло шчы жыл-
ля, або 28,7% ад агуль на га ўво ду па кра і не.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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На слы хуНа слы ху  ��

Стра ха вы стаж, не аб ход ны для пен сіі, 
бу дуць па вя ліч ваць

Пра маг чы масць та кой рэ фор мы за явіў на мес нік мі ніст ра пра цы і са цы яль-
най аба ро ны Ва ле рый КА ВАЛЬ КОЎ. «За ха ды, якія пры ма юц ца ў рэс пуб-
лі цы ў апош нія га ды, на кі ра ва ны на фар мі ра ван не ра зу мен ня, што пен сія 
па він на за раб ляц ца, на сты му ля ван не ра бот ні каў да ле га лі за цыі пра цоў най 
дзей нас ці і сва іх пры быт каў, — ка мен туе на мес нік мі ніст ра. — На жаль, 
на шы гра ма дзя не, ка лі зга джа юц ца на пра цу без афарм лен ня ад но сін і 
атры ман не за роб каў у «кан вер тах», не за дум ва юц ца пра тое, што іх ча кае 
ў бу ду чы ні».

Ба раць ба за прэ стыж дып ло ма...

— Дзве «хут кія» на ба зе «га зе лі» пе ра да дзе ны на Вет рын скі 
пост і пад стан цыю хут кай і не ад клад най ме ды цын скай да па-
мо гі. «Мер се дэс-спрын тар» — на стан цыю баль ні цы. Пер шыя 
дзве на бы ты за кошт мяс цо ва га бюд жэ ту: 800 міль ё наў руб лёў 
(з пры цяг нен нем улас ных срод каў ме ду ста но вы — 77 міль ё-
наў). Но выя «га зе лі» — поў на пры вад ныя, што за бяс печ вае 
ім па вы ша ную пра ход насць. Гэ та да зво ліць экс плу а та цыю 
ў сель скай мяс цо вас ці на без да рож жы і пры не спры яль ных 
умо вах на двор'я. А «мер се дэс» па до ра ны ў рам ках гу ма ні тар-
най да па мо гі ня мец ка га го ра да-па бра ці ма Фрыд рыхс ха фэн. 
Да гэ та га жы ха роў По лач чы ны аб слу гоў ва лі 11 аў та ма бі ляў 
«хут кай да па мо гі». Ся род іх і рэ ані ма біль «Рэ но-Май стар», — 
рас ка заў Яў ген ПА ДА ЛЯ КА, за гад чык стан цыі хут кай і не-
ад клад най ме ды цын скай да па мо гі По лац кай цэнт раль най 
га рад ской баль ні цы.

Аў та транс парт служ бы «хут кай» рэ гі ё на аб ста ля ва ны дат-
чы ка мі сіс тэ мы спа да рож ні ка ва га на зі ран ня. Гэ та зроб ле на для 
вы зна чэн ня мес ца зна хо джан ня бры га ды. Апе ра тыў ны ад дзел і 
вы яз ныя бры га ды асна шча ны най ноў шы мі срод ка мі су вя зі.

— Згод на з мі ні маль ны мі са цы яль ны мі стан дар та мі па 
ме ды цын скім аб слу гоў ван ні на сель ніц тва, за бяс пе ча насць 
бры га да мі хут кай ме ды цын скай да па мо гі скла дае 111%. Ад-
па вед ны нар ма тыў за бяс пе ча нас ці: бры га да на 12 ты сяч жы-
ха роў, — пад крэс лі ла Ва лян ці на УЛА СЕН КА, прэс-сак ра тар 
По лац ка га рай вы кан ка ма.

За 10 ме ся цаў гэтага го да «хут кія» вы яз джа лі на да па мо гу 
больш як 27 ты сяч ра зоў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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«ХУТ КІЯ» 
КАНТ РА ЛЮ ЮЦ ЦА СПА ДА РОЖ НІ КА МІ

На тры ма шы ны «хут кай да па мо гі» ста ла больш у По лац кім ра ё не

Добрая навінаДобрая навіна  ��

Дык быць у Бел дзярж уні вер сі тэ це плат ным пе ра зда чам ці не быць?
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